Generalbassiibungen nach J.S. Bach MH, Juni 2015

Cap. 10.

Exemplum 1.

Wann keine Zahl iiber einer Note stehet so wird nichts als der bloRe Accord so in 3. 5. und Gegenbewegung bei
8 bestehet angeschlagen, jedoch muft dabey wohl observiret werden daf allezeit wann die rechte ©@rndakorden
Hand herunter gehet so muf die linke hinauf gehen und wann die linke herunter die rechte hinauf
gehe. Dieses wird der motus contrarius [die Gegenbewegung| genennet auf diese weise kan man
sich vor die vielen aufeinander folgenden Quinten und Octaven hiiten. e.g.
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Generalbassiibungen nach J.S. Bach MH, Juni 2015

Exemplum 2.

Wann die 4. iiber einer Note stehet so mufs sie aus dem vorhergehenden griffe schon liegen, die -3 Konsekutiven (vel.
5 und 8 wird alsdann darzu genommen. Darnach wird die 4. in die 3 resolviret. auch Quintsticg)
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Generalbassiibungen nach J.S. Bach MH, Juni 2015

Exemplum 3.

Wann 7. 6. iiber einer Note stehen so muf die 7. in den vorher gehenden Griffe schon liegen 7-6 verbindungen
und wird die 3. und 5. oder 3. und 8. auch manchmahl die 3. verdoppelt darzu genommen und
die liegende 7. wird in die 6. resolviret.
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Generalbassiibungen nach J.S. Bach MH, Juni 2015

Exemplum 4.

Wann 9 und 8 iiber einer Note stehet, so muf die 9 schon aus den vorhergehenden Griffe liegen, o-s verbindungen
darzu wird die 3. und 5 genommen und die 9. in 8 resolviret.
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Generalbassiibungen nach J.S. Bach

MH, Juni 2015

Exemplum 5.

Wann 191 15 oder Zg iber eine Note stehet so miissen

11
9

oder Z schon liegen und wird dazu

11 10
9 8

-Verbindungen

die 5 genommen in die 180 oder g resolviret. Dann die 9 ist soviel als die 2. und die 10 so viel als und i 3-Verbindungen
die 3. Die 11 ist so viel als die 4 und die 12 so viel als die 5.
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Generalbassiibungen nach J.S. Bach MH, Juni 2015

Exemplum 6.

Wann 2 oder ;l oder 2 oder 4. iiber einer Note stehet, so muft der Bass allezeit durch die quartsext- und

. 4 4. . . . . Sekundakkord
vorhergehende Note liegen, und ,, wird in die rechte Hand genommen und resolviret meistens in =~

g wenn der Bass einen halben oder gantzen Thon zuriick steiget.
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Exemplum 7.

Wann 6. und 5. neben einander iiber einer Note stehen so werden dieselben nach einander 5.6 Konsckutiven und
angeschlagen und entweder die 8 darzu genommen, oder die 3 oder 6. verdoppelt, stehen sie aber ~Quintsext-Akkorde
iiber einander so wird die 3. darzu genommen und zugleich angeschlagen.
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Generalbassiibungen nach J.S. Bach

MH, Juni 2015

Exemplum 8.

Wann die Note vorkommet welche die 3. zu dem Accord, daraus das componirte Stiick gehet bie 3. stufe muss mit
formiret, so mufs allezeit die 6 dazu angeschlagen werden sie mag dariiber stehen oder nicht es
sey denn das eine andere Cadenz aus einen andern Thone daraus erfolget. F.G.

Wann etwas aus dem C. gehet so muf die 6 allezeit iiber dem E stehen wann es aus dem A.
gehet so mufs die 6 iiber dem C. stehen.

dem Sextakkord
harmonisiert werden.
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